



上图：克林斯曼挂帅韩国遭遇失败。韩国男足也面临选洋帅还是选“土帅”的问题。

遂发生争斗。此际，孙兴慜的手指被拗到脱臼。由此不仅导致孙兴慜状态欠佳，也导致以团队合作为特色的韩国队整体不在状态！换句话说，已经是巴黎圣日耳曼队一员的李刚仁，看来确实年轻气盛——连韩国队特别尊重前辈的老规矩都能忘。于是，克林斯曼麾下这支韩国队，也就一点儿也不韩国了。

其实，真那么喜欢打乒乓球，亚洲杯后李刚仁完全可以找一名中国教练指导，或者找些中国选手切磋的啊！2月21日，李刚仁晒出了他前往伦敦，向效力托特纳姆热刺的孙兴慜道歉时的合影。韩国男足国家队目前也在为选帅而烦恼。据说，韩国足协准备选本土教练执教国家队了。

对于中国来说，合适的乒乓球教练常有，而合适的足球教练就不常有。刚换届未及半年的中国足协，迟迟到2月下旬仍没有宣布塞尔维亚

人扬科维奇下课。哪怕中国男足本次亚洲杯上那副惨样——一球未进、一场未赢。其实，早在北京时间1月31日，即有多家国内媒体援引塞尔维亚《Espresso》消息称，“扬科维奇已经下课，消息将于近期官宣”。可哪知道等到国足世预赛36强同组对手韩国、泰国、新加坡统统宣布换帅之际，中国男足方面仍未宣布扬科维奇下课，也没宣布谁是继任者。这“一停二看三通过”的节奏，一度受到外界质疑。但当中国足协官宣伊万科维奇成为国足新帅以后，又受到了球迷的关注。特别是伊万科维奇宣称，有信心带领国足打入美加澳世界杯正赛以后，人们开始期待即将于3月举行的世预赛中国男足对新加坡队的两回合比赛了。

伊万科维奇不是扬科维奇。他对于中国球员的特点，还是比较了解的。毕竟，他曾带领山东队夺得

过中超冠军。当年，他曾经执教过伊朗国家队。在今年的亚洲杯上，他带领阿曼队，虽然成绩不理想，但总体上看，他对亚洲足球仍然颇为了解。这些元素，都是扬科维奇所不具备的。这次，伊万科维奇以整个团队来华执教的方式带领国足，而国足助理教练郑智、邵佳一都得以留任——他们与伊万科维奇之间，多多少少曾经有些交集。某种程度上说，70岁的伊万科维奇相比他的前任，更有理由在中国男足主教练岗位上多工作一些时候。

对于新一届足协来说，不知是否考虑过风格传承问题。从塞尔维亚人扬科维奇，到克罗地亚人伊万科维奇，中国足球在国家队层面连续聘请前南地区主教练，似乎是有所考虑。只不过，扬科维奇阶段，国足根本没有任何风格可言！另一个角度——伊万科维奇曾经执教中超。在确定伊万科维奇之前，媒体、球迷中，有人推荐崔康熙，也有人推荐吴金贵。无论洋帅还是土帅，他们都是在联赛中证明过自己的教练。职业化之前，中国足球有句口号——“国内练兵，一致对外”。如果未来在联赛中挑球队中挑选适合的主教练，未尝不是一种办法。

当然，既然聘请了伊万科维奇作为男足主教练，是否也该在俱乐部层面有所引导，包括与克罗地亚、塞尔维亚等国多多展开合作。重吹洋帅进行曲，该有真变奏！比如先花费数年工夫，学一些一招鲜的功夫——二十年前的国足还有“中国头球队”的说法，现在呢？该结合球员特点，请真心热衷于因地制宜的洋帅们找到一些小特色了。中国足球的路，还是要一步步走……